

ΑΡ. ΠΡΩΤ. = 196810/2878/
19-11-2020
ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ
10° χλμ. Ε.Ο. Καβάλας - Ξάνθης
64006 Νέα Καρβάλη

Τμήμα Α Σοφίας
19.11.2020

Καβάλα, 29.10.2020

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 20, ΚΑΒΑΛΑ
ΤΚ 65110
Υπόψη: κ. Εμ. Κωνσταντινίδη
Τηλ.: 2513503554

Θέμα: «Αίτημα Θεραπείας από όρους της Ετήσιας Έκθεσης επιθεώρησης της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ»

Σχετ.: Έκθεση Επιθεώρησης με Αρ. Πρωτ. Φ14.2138/05/Οικ.2547 της 6.10.2020

Αξιότιμοι Κύριοι,

Σε συνέχεια του ως άνω σχετικού, σας γνωρίζουμε ότι

Α. σχετικά με το διαβιβαστικό της Έκθεσης Επιθεώρησης της ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ :

- i. Η εγκατάσταση που λειτουργεί από 1/1/2020 από τη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ έχει υποστεί πολλαπλές ετήσιες επιθεωρήσεις με βάσει την ΚΥΑ 172058/ΦΕΚ 354B/17.02.2016 (SEVESO III). Σε όλες τις προηγούμενες επιθεωρήσεις η κοινοποίηση των αποτελεσμάτων των ελέγχων γίνονταν μόνο προς τη μονάδα εκμετάλλευσης σύμφωνα με το Άρθρο 19 παράγραφος 6 και στις υπηρεσίες που κλήθηκαν και εκπροσωπήθηκαν στην Επιθεώρηση. Σε αντίθεση, πρόσφατα, τα αποτελέσματα της Επιθεώρησης του 2020 κοινοποιήθηκαν **προσωπικά τόσο σε Υπουργούς και θεσμικούς Αρχόντες** όπως ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ο Περιφερειάρχης ΑΜΘ **αλλά και σε Υπουργεία** όπως τα Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Προστασίας του Πολίτη **καθώς και σε μεμονωμένα άτομα όπως ο Τεχνικός Ασφαλείας των εγκαταστάσεων**. Σύμφωνα με την ΚΥΑ δεν προβλέπεται και ούτε νομοποιείται σε καμία περίπτωση μια Υπηρεσία να προβαίνει σε τέτοιου είδους προσωπική γνωστοποίηση σε Υπουργούς και Περιφερειάρχες, αλλά ούτε και σε Υπουργεία και μεμονωμένα άτομα που δεν αναφέρονται ρητά στη νομοθεσία. Όλη η αλληλογραφία που αφορά τα θέματα της εν λόγω ΚΥΑ και η οποία επεξεργάζεται ιδιαίτερα ευαίσθητα επιχειρησιακά δεδομένα, διέπεται από αυστηρή διαχείριση των κοινοποιήσεων των σχετικών εγγράφων που προβλέπονται από αυτήν, και μόνο αν για λόγους πέραν των υπηρεσιακών κάποιος υπάλληλος θελήσει να παραβεί τις αρμοδιότητές του θα μπορούσε να προχωρήσει σε παρόμοια γνωστοποίηση.

Για τους παραπάνω λόγους η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται την ανάκληση της εν λόγω γνωστοποίησης, με τη ρητή επιφύλαξη για κάθε περαιτέρω δικαίωμά της σε νόμιμες απαιτήσεις.

- ii. Στο έγγραφο της αποστέλουσας υπηρεσίας ζητείται (παράγραφος 2) εντελώς ξαφνικά και επιτακτικά από τα Υπουργεία ΠΕΝ, Ανάπτυξης και Προστασίας του Πολίτη η συνδρομή εμπειρογνομόνων σε θέματα ασφάλειας νιτρικής αμμωνίας και αμμωνίας. Η σύνθεση του κλιμακίου που πραγματοποίησε τον έλεγχο των εγκαταστάσεων της ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ το 2020 είναι η ίδια τα τελευταία 5 έτη και επομένως το κλιμάκιο αποτελείται από άτομα τα οποία για μακρύ χρονικό διάστημα έχουν υλοποιήσει πολλαπλούς ελέγχους στην εν λόγω εγκατάσταση. Είναι ειλικρινά ακατανόητο πως ξαφνικά προέκυψε η ανάγκη εμπειρογνομόνων που θα συμμετέχουν στο κλιμάκιο.
- iii. Στο ως άνω σχετικό παράγραφος 3, ζητείται από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, που αδυνατούμε να καταλάβουμε αν πράγματι είναι το πλέον αρμόδιο, «να ενημερώσει την εταιρεία και τις συναρμόδιες αρχές, για τα επίσημα αποτελέσματα της έρευνας του ατύχηματος νιτρικής αμμωνίας που έγινε πρόσφατα στη Βηρυτό». και μάλιστα με βάση αυτό να προκύψει επανεξέταση/επικαιροποίηση της μελέτης ασφαλείας της εταιρείας σύμφωνα με το Άρθρο 9, ενότητα Δ, παράγραφος 2 (Ο φορέας εκμετάλλευσης επανεξετάζει και, όταν χρειάζεται, επικαιροποιεί τη Μελέτη Ασφαλείας μετά από μεγάλο ατύχημα στην εγκατάστασή του, και οποιαδήποτε άλλη στιγμή, με πρωτοβουλία του φορέα εκμετάλλευσης ή μετά από αίτημα της αδειοδοτούσας αρχής ή άλλης συναρμόδιας αρχής σε συνεννόηση με την αδειοδοτούσα αρχή, όταν το δικαιολογούν νέα δεδομένα ή νέες τεχνολογικές γνώσεις σχετικά με την ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένης της γνώσης που προκύπτει από την ανάλυση των ατυχημάτων ή, στο μέτρο του δυνατού, των «παρ' ολίγον ατυχημάτων», και της εξέλιξης των γνώσεων σχετικά με την εκτίμηση των κινδύνων), κάτι που δεν τεκμαίρεται από καμία έως τώρα Τεχνική αναφορά. Όπως ήταν έκδηλο αλλά τονίστηκε και κατά τη διάρκεια της επιθεώρησης, **το υλικό που προκάλεσε το ατύχημα στη Βηρυτό, οι συνθήκες αποθήκευσής του αλλά και η γενικότερη κατάσταση στην περιοχή που έγινε το ατύχημα καμία ομοιότητα δεν έχουν με το βιομηχανικό περιβάλλον αλλά και το προϊόν που αποθηκεύεται στη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ.** Κατόπιν τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται την παραγραφή της παραγράφου για πιθανή επικαιροποίηση της Μελέτης Ασφαλείας δεδομένου ότι δεν συντρέχουν οι προβλεπόμενοι από την ΚΥΑ λόγοι.
- iv. Μέσα από ένα έγγραφο που διαβιβάζει μια πολύ εξειδικευμένη Έκθεση Επιθεώρησης η οποία αφορά τη ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ τίθενται θέματα του Τμήματος Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων (όπως αριθμητική ανεπάρκεια του προσωπικού της

Υπηρεσίας) που δεν αφορούν την εταιρεία ούτε και μειώνουν καθόλου την ισχύ και τη βαρύτητα της Επιθεώρησης δεδομένου ότι τα τελευταία 5 έτη το ίδιο πάντα κλιμάκιο (αριθμητικά, ανά άτομο και Υπηρεσία) πραγματοποιεί τον εν λόγω έλεγχο. Σημειώνεται ότι ποτέ έως τώρα δεν εκφράστηκαν ανάλογες απόψεις/διεκδικήσεις.

Άξιο λόγου επίσης είναι ότι αν και το κλιμάκιο συστάθηκε από 15/6/2020 δεν γνωστοποιήθηκε κανένας από τους ενδοιασμούς που είχε για την Επιθεώρηση παρά μόνο μετά το τέλος της και αφού προχώρησε σε σύνταξη σχετικής Έκθεσης τακτικής Επιθεώρησης θέλησε να τους γνωστοποιήσει κοινοποιώντας την Έκθεση σε αρμόδιες και μη, Υπηρεσίες.

B. Σχετικά με την Έκθεση τακτικής επιθεώρησης της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ

- i. Στην παράγραφο 2 της Έκθεσης «Ενέργειες Επιθεώρησης» αναφέρονται όλα τα ευρήματα του ελέγχου που αποδεικνύουν τη συμμόρφωση της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ με τα προβλεπόμενα από τη σχετική νομοθεσία.
- ii. Στην παράγραφο 3 της Έκθεσης «Μη συμμορφώσεις», αναφέρονται ως μη συμμορφώσεις
 - υποτιθέμενες οπές και ανοίγματα στην Αποθήκη νιτρικής αμμωνίας. *«Διαπιστώθηκε στην αποθήκη χύδην λιπασμάτων νιτρικής αμμωνίας U-700 η ύπαρξη οπών και ανοιγμάτων τόσο στη στέγη όσο και στα πλαϊνά καλύμματα. Η ύπαρξη οπών και ανοιγμάτων ενέχει δύο σημαντικούς κινδύνους: α) την εισροή βροχής/νερού με αποτέλεσμα τη δημιουργία ανώμαλων κρυσταλλικών δομών λιπάσματος νιτρικής αμμωνίας (συσσωματώσει /caking) και άρα δημιουργία υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας και β) τη μόλυνση της αμμωνίας από οργανικά υλικά όπως εκκρίσεις από πουλιά (περιστέρια κλπ) με αποτέλεσμα επίσης τη δημιουργία υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας η οποία δύναται να αποσυντεθεί/διασπαστεί»*

Ωστόσο όπως μπορεί να δει κανείς στις φωτογραφίες που επισυνάπτονται ως τεκμήρια, πρόκειται για απειροελάχιστες οπές από τις οποίες μόνο φως μπορεί να μπει και ούτε νερό αλλά ούτε και εκκρίσεις πουλιών μπορούν να περάσουν αφού αυτές είναι στο σημείο που ενώνεται η στέγη με το κατακόρυφο τοίχο και η στέγη προεξέχει δημιουργώντας γείσο για να αποφεύγεται η εισροή υδάτων. Σε καμία δε περίπτωση δεν μπορούν να μπου πουλιά ή/και εκκρίσεις τους μέσα στην αποθήκη. Πρέπει επιλέον να σημειωθεί ότι η υγρασία (αν μπορεί να βρεθεί μέσα στην αποθήκη) υποβαθμίζει το λίπασμα ποιοτικά **αλλά δε δημιουργεί κατάσταση κινδύνου. Μετά τις παραπάνω διευκρινήσεις η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω Μη συμμόρφωσης.**

- «Διαπιστώθηκε μέσα στη μονάδα ενσάκισης νιτρικών λιπασμάτων U-800 η ύπαρξη σωρών ξύλων από παλέτες, χαρτονιών, σακουλών/υλικών συσκευασίας και (άδειων) μπιτονιών με κατάλοιπα ορυκτελαίων. **Εξαιρετικά επικίνδυνα υλικά όταν βρίσκονται σε περιβάλλον νιτρικής αμμωνίας** λόγω της πιθανότητας επιμόλυνσης της νιτρικής αμμωνίας, δημιουργίας ANFO (από πριονίδια, ορυκτέλαια) και τροφοδότησης με καύσιμο του οξειδωτικού παράγοντα NH_4NO_3 . Σύμφωνα με τα δελτία ασφαλείας Nutramon 33,5-0-0 και Nutramon 34,5-0-0 που συμπεριλαμβάνει ο φορέας εκμετάλλευσης στη Μελέτη Ασφαλείας «Ο κίνδυνος πυρκαγιάς (ή αποσύνθεσης) μπορεί να αυξηθεί αν το προϊόν διασκορπιστεί και επιμολυνθεί με καύσιμα υλικά όπως κάρβουνο, σιτηρά, πριονίδι, λάδι, γράσο ή στοιχειακό θείο». Επιπλέον το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της επιθεώρησης υπήρξε αμεριμνησία για την ύπαρξη των αναφερόμενων υλικών, προκαλεί ερωτηματικά όσον αφορά την εφαρμογή στην πράξη της εκπαίδευσης όλου του προσωπικού σε θέματα ασφαλείας νιτρικής αμμωνίας και το βαθμό στον οποίο έχει γίνει βίωμα και κουλτούρα του προσωπικού η επικινδυνότητα της νιτρικής αμμωνίας». Όπως επισημάνθηκε κατά την Επιθεώρηση και διαπιστώθηκε από τους Επιθεωρητές, το τμήμα της Ενσάκισης ήταν εκτός λειτουργίας για πολυήμερη συντήρηση. Υπήρχαν άδεια μπετόνια στο τμήμα ενσάκισης, το λιπαντικό των οποίων χρησιμοποιήθηκε στα μηχανήματα ενσάκισης και ήταν κελιστά με τάπες και δεμένα μεταξύ τους όπως φαίνεται στη φωτογραφία, έτοιμα για να απομακρυνθούν με το πέρας της συντήρησης. Το ίδιο ισχύει και για τα λοιπά αναφερόμενα υλικά που αποτελούν υλικά που χρησιμοποιούνται για συσκευασία όπως οι παλέτες και τα σακιά. Τα υλικά αυτά βρίσκονται μόνο στο ισόγειο και τον 1° όροφο του κτηρίου όπου το λίπασμα κυκλοφορεί πλέον συσκευασμένο. Σημειώνεται ότι όλα τα λιπάσματα παγκοσμίως διακινούνται ενσασκισμένα πάνω σε ξύλινες παλέτες. Η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ θεωρεί ότι η εν λόγω κατάσταση καταγράφηκε ως μη συμμόρφωση λόγω παρανόησης ενώ δεν αναφέρθηκε πουθενά ότι το τμήμα ήταν εκτός λειτουργίας σε κατάσταση πολυήμερης συντήρησης και ως εκ τούτου αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω Μη συμμόρφωσης.
- iii. Στην παράγραφο 4 της Έκθεσης «Διορθωτικές ενέργειες-αναγκαία μέτρα-προτεινόμενο σχέδιο ενεργειών» αναφέρεται
 - «Ο άμεσος καθαρισμός των χώρων όπου υπάρχει λίπασμα νιτρικής αμμωνίας από υλικά τα οποία είτε μπορούν να λειτουργήσουν ως καύσιμο, είτε να μολύνουν/υποβαθμίσουν την νιτρική αμμωνία. Στον χώρο ενσάκισης θα πρέπει να υπάρχουν μόνο τα απαραίτητα υλικά που λαμβάνουν μέρος εκείνη τη χρονική στιγμή στην παραγωγική διαδικασία και όχι να υπάρχει στοκ υλικών συσκευασίας και ξύλινων παλετών αποθηκευμένα στον ίδιο χώρο με τη νιτρική αμμωνία. Κλιμάκιο της αδειοδοτούσας αρχής δύναται να διενεργήσει έκτακτους ελέγχους (σε

οποιαδήποτε βάρδια λειτουργίας των μονάδων) το επόμενο διάστημα προς διαπίστωση αυτών.». Συμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν στην προηγούμενη ενότητα για τις μη συμμορφώσεις δεν υφίσταται παραβίαση των κανόνων ασφαλείας στους χώρους της ενσάκισης λόγω παρουσίας ασύμβαστων υλικών και επομένως δεν απαιτείται έκτακτος έλεγχος της αδειοδοτούσας αρχής. Γι αυτό η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται την **διαγραφή της προϋπόθεσης**

- «Η άμεση επιδιόρθωση των οπών και των ανοιγμάτων στην αποθήκη νιτρικών λιπασμάτων. Επιστημαίνεται ότι στα μέρη που υπάρχει αμιάντος δεν επιτρέπεται η θραύση του και η αποξήλωση του θα πρέπει να γίνει μετά την λήψη σχετικής άδειας εργασιών αποξήλωσης αμιάντου από το Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας ΠΕ Καβάλας. Σε κάθε περίπτωση και με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας και πριν οποιαδήποτε ενέργεια θα πρέπει να ενημερωθεί άμεσα το Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας ΠΕ Καβάλας για τις ενέργειες σας και την καταγραφή των αμιαντόπλακων. Κλιμάκιο της αδειοδοτούσας αρχής δύναται να διενεργήσει έκτακτους ελέγχους το επόμενο διάστημα προς διαπίστωση αυτών.» Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα των Μη συμμορφώσεων δεν τίθεται θέμα απαραίτητων επισκευών. Σε κάθε περίπτωση, αν απαιτηθούν επισκευές, θα γίνουν με τον ενδεδειγμένο τρόπο. Ωστόσο, με βάσει τα αναφερόμενα δεν στοιχειοθετείται έκτακτος έλεγχος από κλιμάκιο της αδειοδοτούσας αρχής και ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη **διαγραφή της υπόδειξης.**
- «Εντός των επόμενων τριών (3) μηνών όλο το προσωπικό της επιχείρησης των μονάδων της Ν. Καρβάλης καθώς και όσοι συμμετέχουν στην παραγωγική διαδικασία/συσκευασία/ διακίνηση/αποθήκευση λιπασμάτων νιτρικής αμμωνίας ανεξαρτήτως εάν ανήκουν σε προσωπικό άλλων εταιρειών και ανεξαρτήτως βαθμίδος στην ιεραρχία, να παρακολουθήσουν σεμινάρια εκπαίδευσης από πιστοποιημένο εξωτερικό φορέα που θα αφορούν θέματα ασφαλείας παραγωγής/αποθήκευσης /διακίνησης νιτρικής αμμωνίας καθώς και ανάλυση ατυχημάτων νιτρικής αμμωνίας. Αντίγραφα των βεβαιώσεων παρακολούθησης /συμμετοχής να επιδοθούν στην επόμενη επιθεώρηση των συναρμόδιων υπηρεσιών.» Παρόλο ότι όπως αναφέρεται κατά τον έλεγχο από το κλιμάκιο το προσωπικό α) απάντησε σωστά στις ερωτήσεις των ελεγκτών αλλά και β) ενήργησε σωστά στην άσκηση που πραγματοποιήθηκε, χωρίς κανένα εύρημα το κλιμάκιο ζητά μια εκπαίδευση σε όλο το προσωπικό από εξωτερικό φορέα που σημειωτέον δεν δύναται να γίνει από κανένα φορέα της Ελλάδα και μάλιστα Πιστοποιημένο. Η εν λόγω απαίτηση δεν προκύπτει από καμία νομοθεσία, δεν τεκμαίρεται

από ευρήματα της Επιθεώρησης, είναι παράλογη και αυθαίρετη και για αυτό η **ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της**

- **«Να προσκομιστούν άμεσα: α) στοιχεία αναλύσεων που να τεκμηριώνουν την ποιότητα του τελικού προϊόντος και το σε ποιες παραμέτρους εκτρέπεται η νιτρική αμμωνία και προκύπτει η υποβάθμιση της, β) στοιχεία παραγωγής/πωλήσεων ώστε να τεκμηριωθεί ο μικρός χρόνος αποθήκευσης λιγότερο από 1(μια)εβδομάδα που δηλώνει η εταιρεία, γ) τα παραστατικά πώλησης της υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας από την “ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΛΛΟΔΑΠΗΣ” στην “RFIC LTD” ως Α ύλη και δ) τα πιστοποιητικά των συσκευασιών Big Rack»** Χωρίς να προκύψει από την Επιθεώρηση κάποιο εύρημα, τελείως αβάσιμα το κλιμάκιο απαιτεί από μια εγκατάσταση να τεκμηριώσει την πρακτική της σε λειτουργικά θέματα και θέματα ποιότητας προϊόντος ενώ επιπλέον ζητά διαχρονικά τεκμήρια για κάτι που αποτελεί καλή πρακτική και το οποίο διαπίστωσε κατά την αυτοψία. Δηλαδή το κλιμάκιο ζητά στοιχεία λογιστηρίου ώστε να επιβεβαιωθεί η καλή πρακτική που ακολουθεί η εταιρεία να διατηρεί ελάχιστο χρόνο της τάξεως της μιας εβδομάδας στις εγκαταστάσεις της χύμα νιτρική αμμωνία όταν είναι αδειοδοτημένη για μεγάλο ατύχημα σε αποθήκη με 8.000 ΤΝ νιτρικής αμμωνίας και δεδομένου ότι η Μελέτη Ασφαλείας υλοποιήθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέγιστη ποσότητα που μπορεί να αποθηκευτεί ώστε να καλύπτει τη χειρότερη περίπτωση ατυχήματος. Εκ του περισσού λοιπόν, η εταιρεία ακολουθεί την πολύ γρήγορη ενσάκιση του λιπάσματος που παράγει και αποφεύγει να διατηρεί μεγάλα αποθέματα χύδην λιπασμάτων νιτρικής αμμωνίας στην Αποθήκη της. Επιπλέον θεωρείται εκτός της δικαιοδοσίας του συγκεκριμένου ελέγχου να απαιτούνται παραστατικά πώλησης της υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας. **Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω υπόδειξης.**
- **Να προσκομιστεί άμεσα υπεύθυνη δήλωση – βεβαίωση από αρμόδιο κατά νόμο μηχανικό για την στατική επάρκεια όλων των κτηριακών εγκαταστάσεων (συμπεριλαμβανομένων των δεξαμενών αμμωνίας TK-901, TK-1201 και των μεταλλικών κατασκευών στήριξης σωληνώσεων (ripe racks) και εξοπλισμού). Σε μια εγκατάσταση που έχει όλες τις νόμιμες οικοδομικές άδειες και έχει αδειοδοτηθεί με βάση αυτές, δεν τεκμηριώνεται η απαίτηση υποβολής Υπεύθυνης Δήλωσης κατά νόμο μηχανικού για τη στατική επάρκεια υφιστάμενων κτηρίων. Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω υπόδειξης**
- **«Το γεγονός ότι οι μονάδες αμμωνίας και νιτρικών λιπασμάτων λειτουργούν πάνω από 30 (τριάντα) χρόνια (κάτι που εξορισμού καθιστά την πιθανότητα βλάβης/ατυχήματος αυξημένη παρόλη την συντήρηση που γίνεται, σε συνδυασμό με την ύπαρξη νέου εργατοτεχνικού**

προσωπικού αλλά μη έμπειρου (κάτι που δημιουργεί εύλογη ανησυχία για το αν σε περίπτωση ατυχήματος θα υπάρξει απαραίτητη ψυχραιμία και διαύγεια που απαιτείται για να κάνει τις απαραίτητες ενέργειες που προβλέπει το Εσωτερικό Σχέδιο Εκτάκτου Ανάγκης (ΕΣ.Σ.Ε.Α), καθιστά απαραίτητη τη μόνιμη παρουσία έμπειρου επιβλέποντος κατά νόμο Διπλ. Μηχανικού στις μονάδες αυτές. Προτείνεται σε κάθε θάρδια στη μονάδα αμμωνίας και στη μονάδα νιτρικών λιπασμάτων να υπάρχει τουλάχιστον 1 (ένας) Διπλ. Χημικός Μηχανικός επιβλέπων, ο οποίος σε περίπτωση ατυχήματος να μπορεί να συμμετέχει δια ζώσης στις διαδικασίες.» Είναι τελείως αβάσιμο και αυθαίρετο το συμπέρασμα ότι επειδή οι μονάδες αμμωνίας και νιτρικών λιπασμάτων λειτουργούν πάνω από τριάντα χρόνια αυτό σημαίνει ότι θα πάθουν βλάβες και επίσης ΤΕΛΕΙΩΣ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ θεωρείται ότι υπάρχει νέο εργατοτεχνικό προσωπικό ΜΗ ΕΜΠΕΙΡΟ στην εγκατάσταση κάτι που δεν στηρίζεται ούτε σε ενδείξεις από την Επιθεώρηση αλλά ούτε υπάρχει απόδειξη που να το τεκμηριώνει και να καθιστά απαραίτητη την παρουσία έμπειρου Μηχανικού συνεχώς. Παρόλο που εξηγήθηκε αναλυτικά ότι το επίπεδο των Τεχνικών που χειρίζονται τις εγκαταστάσεις αμμωνίας και νιτρικών είναι ιδιαίτερα εξειδικευμένο και οι εγκαταστάσεις συντηρούνται τακτικά, ενώ επιπλέον η δομή του σχεδίου εκτάκτου ανάγκης προβλέπει τη συμμετοχή των εργοδηγών κατά την απουσία του προσωπικού της ημερήσιας φυλακής, τελείως αυθαίρετα υποδεικνύεται η παρουσία Χημικού Μηχανικού σε πρόγραμμα βαρδιών που σε κάθε περίπτωση δεν αποτελεί νομική απαίτηση.

Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω υπόδειξης

- «Διαπιστώθηκε ότι η καταγραφή της θερμοκρασίας και της υγρασίας σε δυο σημεία στην αποθήκη της νιτρικής αμμωνίας γίνεται από χειριστή ανά δυο ώρες, ο οποίος καταγράφει την ένδειξη των αναλογικών οργάνων και απαιτείται η μετατροπή τους βάσει πινάκων, ώστε να γίνει διόρθωση στο σύστημα εξαερισμού αποθήκης για να είναι κατάλληλες οι συνθήκες στην αποθήκη. Να τοποθετηθεί αυτόματο σύστημα καταγραφής θερμοκρασίας – υγρασίας ώστε να λαμβάνονται πιο συχνές μετρήσεις και να διορθώνονται αυτόματα, το οποίο θα παρακολουθείται από το control room της μονάδας παραγωγής και θα ενημερώνει με alarm για κάθε απόκλιση.» Ενώ διαπιστώθηκε η καταγραφή ανά ώρα της θερμοκρασίας και της σχετικής υγρασίας στην αποθήκη νιτρικού λιπάσματος (κάτι που δεν υποδεικνύεται από κανονισμούς ούτε και εφαρμόζεται κατά κανόνα σε άλλα παρόμοια εργοστάσια αλλά αποτελεί μια βελτίωση που η εταιρεία έχει κάνει ώστε να διαφυλάξει τα άριστης ποιότητας προϊόντα της), τελείως αυθαίρετα καταγράφεται στην Έκθεση η υπόδειξη να τοποθετηθεί αυτοματισμός μέτρησης καταγραφής και ρύθμισης των εν λόγω παραμέτρων. Σημειώνεται ότι κάτι τέτοιο είναι τεχνικά ανέφικτο και δεν αποτελεί ούτε νομοθετική απαίτηση αλλά ούτε και

καλή πρακτική. Ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω υπόδειξης

- Ως υπόδειξη σημειώνεται ότι εκτός από την εταιρεία ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ και ο Τεχνικός Ασφαλείας έχει την ευθύνη να γνωστοποιήσει τα αποτελέσματα της επιθεώρησης στο προσωπικό, κάτι που δεν συνάδει με την ΚΥΑ αλλά και ούτε κάποια άλλη συναφή νομοθετική ρύθμιση ή/και απαίτηση γι αυτό και η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της εν λόγω υπόδειξης.

Τέλος, στην Έκθεση επιθεώρησης αναφέρεται ότι πρέπει να ακολουθηθεί η παράγραφος 7 τους άρθρου 19 της ΚΥΑ που προβλέπει ότι «Εάν στο πλαίσιο επιθεώρησης διαπιστωθεί σημαντική περίπτωση μη συμμόρφωσης με την παρούσα απόφαση, διενεργείται πρόσθετη επιθεώρηση εντός έξι (6) μηνών». Μετά από όσα προαναφέρθηκαν είναι φανερό ότι δεν υφίσταται σημαντική περίπτωση μη συμμόρφωσης με τα προβλεπόμενα από την ΚΥΑ και ως εκ τούτου η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤΔ αιτείται τη διαγραφή της αναφοράς.

Από τα παραπάνω είναι έκδηλο ότι διαμέσου της Έκθεσης Επιθεώρησης γίνεται μια συντονισμένη προσπάθεια αμαύρωσης της καλής εικόνας της εταιρείας με ανύπαρκα στοιχεία και ενώ κατά τη διάρκεια του ελέγχου δεν διαπιστώθηκαν σημαντικές μη συμμορφώσεις. Κατόπιν τούτων αιτούμαστε την τροποποίηση της Έκθεσης και την απαλοιφή όλων των όρων που δεν τεκμηριώνονται από την επιθεώρηση όπως προαναφέρθηκε

Αναμένοντας την θεραπεία από τις υποδείξεις της Έκθεσης Επιθεώρησης

Με εκτίμηση


Δρ. Θεοδώρα Κουλουρά
Αναπλ. Δ/ντρια Εργοστασίου

